

坚守与奋进, 开辟一段全新的中医华彩

湖南省中医药研究院“湖湘名医堂”开诊在即, 专家领衔, 众星闪耀



中医国粹, 从来是我国传统文化传承的精髓, 望闻问切之间, 辨证施治, 救人生死。然而, 随着现代医学的高速发展, 传统中医近百年来遭受了前所未有的冲击, 各种各样的“中医无用论”, 让千百年来为百姓除疾祛病的传统医学

饱受质疑。

备受冲击, 中医却并未走向消亡。凭借着医学经验的千年积淀, 以及新时代下不断的拓展创新, 传统中医开始绽放出全新的光芒。凡西医未能诊断之疑难杂症, 中医往往能对症下药, 循序渐进; 凡西医未能救治之绝症肿瘤, 中医却有望标本兼治, 减痛延年。传统中医之于现代疾病诊疗, 实有不可估量的贡献与发展前景。

湖南省中医药研究院附属医院作为湖南唯一一家国家重点中西医结合医院, 与湖南中医药大学附一医院、附二医院并成三驾马车, 数十年来, 为推动现代中医的发展助力颇丰。

记者近日从湖南省中医药研究院附属医院获悉, 该院即将创办汇聚三湘名中医的“湖湘名医堂”, 此举将汇集我省众多中医名家, 系统专治为患者提供权威的中医诊疗服务。该院对于传统医学的坚守与奋进, 将开辟一段全新的中医华彩。

本报即日起, 将陆续介绍该院部分“名医堂”专家, 市民可根据自身需求, 前往就诊。
■三湘华声全媒体记者 洪雷 张春祥 通讯员 何佳伟

送子观音郑纯

12月1日上午, 刘颖(化名)坐在湖南省中医药研究院附属医院的病床上, 用棉被捂着身子。

刘颖怀过一次孕, “那时候年轻, 不懂事, 等到过去医院保胎的时候, 医生说已经没救了。”

那之后, 刘颖一直试图怀孕, 却迟迟不能如愿。今年上半年, 刘颖接受试管婴儿手术, 最终却胎死腹中, 医院给她实施了清宫手术, 并告诉她, 再怀上孩子的可能性几乎为零。刘颖哭了, 觉得这辈子都怀不上孩子了。

几经周折, 刘颖找到省中医药研究院附属医院郑纯教授。“教授当时跟我说, ‘没事, 你肯定能怀上, 要有信心’, 那是那段时间听到的最温暖的话。”刘颖回忆道。

今年10月, 刘颖开始接受治疗, 10副活血化瘀的中药, 15副孕前调理药, 加上几次腹部热敷。仅仅一个半月, 刘颖停经怀孕。

刘颖喜不自胜, 说这就是个奇迹。

在郑纯的办公室里, 赫然悬挂着一面锦旗, 上面写着: 送子观音。记者问其由来, 郑纯回头看了一眼, 默然一笑。

事实上, 郑纯的医学造诣远不限于此。

身为教授、硕士生导师的她, 同时是中国中医学学会妇科学会委员、



郑纯教授

湖南省中医学学会副主任委员、全国第五届名老中医师承指导老师、湖南省中医科技成果奖评审专家。

她从事中医妇科临床三十余年, 擅长于中医妇科各类疑难杂病的诊治。主攻月经病、痛经、闭经、不孕不育、带下病、子宫肌瘤、卵巢囊肿、盆腔炎及宫颈炎, 对围绝经期综合症、子宫内膜异位症、多囊卵巢综合症、卵巢早衰等内分泌疾病有较深的研究, 治疗上都有独到之处。尤其是在多囊卵巢综合症和卵巢早衰方面, 她更是我省相关领域的翘楚。

乳腺专家何桂云

除以上专家外, 同时进入“湖湘名医堂”的, 还有该院乳腺专科副主任医师何桂云副教授。

据介绍, 何桂云从事临床医疗、科研30余年。擅长中医内科疑难杂病的治疗。主攻乳腺疾病的临床诊治20多年, 由她为主的, 乳腺专科成立于上世纪80年代初, 至今已在省内具有很高的知名度。何副教授运用中医的传统理论与辨证治疗乳腺小叶增生、乳腺囊性增生、乳腺纤维瘤、急性乳腺炎、乳汁潴留、浆细胞性乳腺炎、乳痛症、产后缺乳病等乳腺疾病, 积累了丰富的临床经验。

由何桂云副教授研制的医院特色制剂药“乳核内消片”治疗乳腺疾病疗效好, 无毒副作用, 一直深受广大患者的好评。



何桂云副教授

儿科双子星——杨维华、王爱蓉

12月2日, 记者探访省中医药研究院附属医院儿科。科室里人头攒动, 专家接诊不暇, 根本无法采访。

端坐诊室里的儿科主任杨维华却不慌不忙, 一脸慈善地给孩子把脉。

“别怕, 阿姨这里不打针, 不会痛。”原本哭闹的几岁小孩一时安静下来, 收了眼泪, 望着杨维华眨巴眼睛。

把了脉, 摸了摸额头, 杨维华又端详了孩子好一会儿, 转过头对孩子爸妈说: “孩子没事, 就是一点风寒, 我开一点辅助的药, 回家给他多喝水, 多泡泡脚就好了。”

爸妈带着孩子到药房取药, 一缴费, 15块多钱。“没想到这么便宜, 以前只知道中医附一有个张涤, 开药便宜效果好, 没想到这儿的杨维华教授, 也是一样的医者仁心。”

杨维华不开贵药, 也不做大检查。她告诉记者, 在儿科临诊之时, 尤重望诊。她在一份研究中写道: 小儿言语不能, 精神未备, 脉体不全, 切脉难凭, 闻问切三诊往往难以实施; 若需借助器械之检查, 则更为困难。而小儿“病纵难知, 瞒不过颜色苗窍”, 故“小儿科则唯以望为主”, “望而知之谓之神”, 通过望神审窍, 即能察知其病, 而小儿脏腑轻灵, 治之得法, 常一拨即应, 见效之速, 如响应声。这种廉价便捷的诊治观点, 被她广泛地运用于临床治疗之中。

杨维华现在是湖南省中医药研究院附属医院研究员、儿科主任、儿科学术带头人、湖南中医药大学中医儿科学博士研究生导师, 兼任中华中医药学会儿科分会委员、国家自然科学基金委员会项目评审专家、湖南省中医药学会理事、湖南省中医药学会儿科专业委员会副主任委员等职。

杨维华擅长中医儿科, 从医数十年来, 对小儿发热、咽炎、扁桃体炎、淋巴结节、咳嗽、肺炎、小儿多动症、哮喘、体虚易感冒、癫痫、厌食、疳积、佝偻病、腹泻、肾炎、紫癜、出疹性疾病等的治疗有较深造诣。在国内亦有一定影响和学术地位。

在杨维华诊室的对面, 王爱蓉教授也正在坐诊。尽管被一堆年轻父母和孩子围着, 王爱蓉仍是一脸笑容, 与求诊者有说有笑。诊室内毫无紧张气氛。

据了解, 王教授主攻小儿哮喘、支气管炎、支气



杨维华教授



王爱蓉教授

管肺炎、支原体感染、支原体及衣原体肺炎、久咳不愈、喘憋性毛细支气管炎的后期调理等疾病, 并在小儿消化不良、厌食痞积、腹泻、小儿急性慢性扁桃体炎造诣颇深。而最令人钦佩的, 是她对于小儿白血病化疗后的中药调理有着丰富的治疗经验。

前不久, 一个5岁的孩子在家人的陪同下找到王爱蓉。孩子两年前患急性非淋巴细胞白血病, 在每次化疗后肝功能出现异常, 全身情况较差, 通过王教授辅以中药调理, 没多久, 孩子的肝功能恢复正

常, 精神状况良好。

王爱蓉教授还接诊过省内某著名医院的儿科知名专家曾接诊的一久咳不愈患儿, 孩子经过两个月治疗仍未好转, 后介绍到王教授处, 结果7副中药就让患儿明显好转。从此, 该教授遇到咳嗽治疗效果不佳的儿童, 建议在王教授这里进行中药治疗, 均能获得很好的治疗效果。

渐渐的, 杨维华、王爱蓉成为业内为人熟知的中医药研究院附属医院儿科双子星。本月, 她们将携手进驻“湖湘名医堂”, 为患者坐诊。